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Chapitre II.6

Test d’iodation du sel
Coordinateurs de l’enquête:

Remettez une copie du présent chapitre ainsi que des autres manuels a chaque enquêteur et superviseur. Traduisez, au besoin, ce chapitre en langue locale. Assurez-vous que les informations contenues dans ce chapitre s’adaptent à votre enquête. Certains pays pourraient apporter de légers amendements aux instructions, en fonction de leurs questionnaires personnalisés. 
Test d’iodation du sel 

Le test du sel doit s’effectuer au moment où l’enquêteur administre le Questionnaire Ménage. A cet effet, chaque enquêteur doit se munir d’un kit de test d’iodation du sel. 

Il existe deux différents types de kits de test d’iodation du sel; à savoir un type pour le sel fortifié à l’iodate de potassium et un type pour le sel fortifié à l’iodure de potassium.
Les kits de test pour l’iodate de potassium seront nécessaires pour la plupart des pays, quand bien même certains pays auront besoin de kits de test pour l’iodure de potassium. Vérifiez quel fortifiant est utilisé dans votre pays et assurez-vous que vous vous êtes procuré les bons kits pour l’enquête. 

Dans le cas où deux fortifiants sont utilisés dans un pays (autrement dit, le sel au potassium iodé et celui au potassium ioduré sont tous les deux disponibles dans le pays), il faudra alors se procurer les deux types de test pour les besoins de l’enquête. Lors du test dans le ménage, l’enquêteur pourra commencer avec le kit de test analysant le fortifiant le plus couramment utilisé dans le pays.
Dans les enquêtes du MICS4, tout comme dans les tournées MICS précédentes, on considère comme sel suffisamment iodé celui contenant 15 parts par million (ppm) ou plus d’iodate/iodure de potassium. Cette proportion est en conformité avec l’indicateur adopté au plan international pour l’iodation du sel de consommation. Aussi, est-il important que les kits de test du sel utilisés dans les enquêtes MICS4 aient une pointe limite de 15 ppm, quand bien même on utilise communément une pointe limite différente dans le pays. 

Lors de la formation, chaque enquêteur devra procéder au test du sel sur une variété d’échantillons de sel, dont des échantillons de sel iodés au fortifiant utilisé dans le pays (iodate de potassium (KIO3) et/ou iodure de potassium (KI)), ainsi que de sel non iodé (0 ppm). 

Les kits de test du sel contiennent de petites bouteilles de 10 ml avec une solution stabilisée à base d’amidon. Un seul kit est suffisant pour tester au moins 100 échantillons de sel. Une ou deux gouttes versée(s) sur une petite quantité de sel contenant de l’iodure entraîne un changement de couleur bleue/pourpre. Cette coloration indique la présence d’iodure. 

Ci-dessous est présentée une description succincte des principales étapes pour tester la teneur en iodate du sel, le fortifiant le plus commun. Les mêmes principes de base s’appliquent pour le test de la teneur en iodure du sel, avec la grande différence que l’on aura pas besoin d’une nouvelle solution de contrôle pour ce type de sel. 

1. Déposer une petite quantité de sel (environ une cuillerée à café ou moins) sur un bout de papier blanc. En faire un petit tas et aplatir le sommet. 

2. Ajouter 1-2 gouttes de solution pour essai et vérifier immédiatement le résultat sous un bon éclairage, en utilisant le nuancier fourni avec le kit de test.

3. Lorsqu’aucune couleur n’apparaît (alcalinité suspectée dans l’échantillon); sur un nouvel échantillon de sel, ajouter jusqu’à 5 gouttes de nouvelle solution de contrôle (liquide rose)fournie avec le kit et ajouter ensuite 2 gouttes de solution pour essai sur la même tache et comparer par rapport au nuancier.

4. Après avoir comparé par rapport au nuancier, encercler sur le questionnaire le code correspondant au résultat du test (Voir Chapitre II.2 Instructions aux Enquêteurs). 

COMMANDES DE KITS DE TEST DU SEL
Afin d’uniformiser les résultats de toutes les enquêtes du MICS4, il est recommandé à tous les pays d’utiliser le même kit, fabriqué par MBI Kits International en Inde. D’autres kits de test pourront être utilisés de surcroît, mais ceux là ne pourraient remplacer les kits MBI. 

Les kits de test du sel pour sa teneur en iodate de potassium peuvent être commandés par le biais de l’UNICEF grâce à son Plan de passation de commande directe à MBI Kits International en Inde. 

Les kits de test du sel pour la teneur en iodure de potassium peuvent être commandés par le biais de la Division des Approvisionnements de l’UNICEF à Copenhague. 

Veillez à commander les kits de test de sel bien à l’avance car les délais d’approvisionnement sont souvent longs. 

