LANCEMENT DE LA DISSEMINATION DE L’ENQUETE MICS
-------------

DISCOURS DU DG/INSAE
(Mot de bienvenue)
Cotonou, Novembre  2016
Monsieur  Ministre d’Etat ;

Madame et Messieurs les Ministres

M. le Représentant de l’UNICEF

Mesdames et Messieurs les représentants des organisations internationales et Chef de Représentation diplomatique ;

Honorables invités ;

Mesdames et Messieurs ;
C’est avec grand plaisir et un insigne honneur que je vous remercie pour avoir accepté de prendre part en vos qualités diverses à la présente cérémonie qui dénote, s’il en était encore besoin, de l’intérêt que vous attachez aux résultats statistiques en général et à la publication de l’enquête MICS en particulier.
La réalisation de cette opération s’inscrit en effet dans le cadre de la mise en œuvre de la stratégie nationale de développement de la statistique (SNDS) qui vise à renforcer la capacité statistique de notre pays à répondre efficacement aux besoins en données statistiques des stratégies et programmes nationaux de développement. 

La tenue de cette session consacre la publication officielle des résultats de l’enquête MICS, ce jour 4 novembre 2016. Je souhaite à l’ensemble des utilisateurs une exploitation judicieuse et optimale. Nous aurons l’opportunité de suivre au cours de cette matinée un exposé qui récapitule les principaux résultats et indicateurs clés issus de cette enquête. Cet exposé pourra faire l’objet d’échanges et de commentaires pour cerner toute la richesse de ce corpus de données, les défis et enjeux qui s’en dégagent.
Je vous remercie pour votre attention.
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