ATELIER DISSEMINATION 
ENQUETE EN GRAPPES à INDICATEURS MULTIPLES (MULTIPLE INDICATORS CLUSTER SURVEY-MICS) 
Cotonou, novembre 2016
ALLOCUTION D’OUVERTURE

Prononcée par : 

Monsieur le Ministre d’Etat, chargé du Plan et du Développement
Mesdames et Messieurs les Ministres

Monsieur le Représentant Résident de l’UNICEF

Mesdames et Messieurs les représentants des partenaires techniques et financiers, 

Monsieur le Directeur de Cabinet

Monsieur le Directeur Général de l’INSAE

Mesdames et Messieurs les Directeurs centraux, généraux et techniques

Mesdames, Messieurs,
Distingués invités en vos rangs et qualités diverses,

Je me réjouis de présider la dissémination de l’enquête en grappes à indicateurs multiples (enquêtes dont le sigle en anglais est MICS : Multiple Indicators Cluster Survey). Cette enquête vient combler le besoin en informations statistiques observé dans le cadre du diagnostic effectué lors de l’élaboration de la Stratégie Nationale de Développement de la Statistique deuxième génération.

Comme vous le savez, l’engagement des pays africains, dont le Bénin pour la promotion de la gestion axée sur les résultats en matière de développement à l’orée du troisième millénaire a révélé l’insuffisance d’information et a suscité la mise en place d’un cadre stratégique régional de référence pour le renforcement des capacités statistiques en Afrique. 
Aussi, le besoin d’indicateurs socioéconomiques place l’information statistique au centre du dispositif de suivi-évaluation et impose à cette fin la nécessité de disposer de données fiables et diversifiées dans un contexte marqué par la mise en œuvre des Objectifs de développement durable (ODD) et ceux issus du Programme d’Actions du Gouvernement  et implique par la même occasion la nécessité de réorganiser la statistique dans tous les secteurs de la vie économique et sociale. Au niveau du secteur social (santé, éducation, eau et assainissement et démographie), le besoin d’indicateurs fiables sollicite l’implémentation d’enquêtes robustes et scientifiquement élaborées permettant d’effectuer les comparaisons internationales. La réalisation de l’enquête MICS est une contribution à cette démarche. 
Appréciant cette nécessité et conscient du besoin de disposer d’indicateurs fiables sur la santé maternelle et infantile, l’éducation et les autres secteurs sociaux, le Bénin s’est engagé à conduire l’enquête MICS avec l’appui des Partenaires Techniques et Financiers avec pour chef de file l’UNICEF.
Cette  enquête qui cadre bien avec le programme d’activité de l’Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique (INSAE), s’inscrit dans un programme international d’enquête sur les ménages conçu par l’UNICEF dans le but de disposer d’informations pertinentes, fiables  et comparables sur le plan international sur la situation des enfants et des femmes dans les domaines de la santé, de l’éducation, de la protection de l’enfant et du VIH/SIDA. L’enquête MICS est également un outil qui a permis de suivre les progrès réalisés en vue d’atteindre les objectifs nationaux et d’honorer les engagements mondiaux visant à promouvoir le bien-être des enfants conformément aux Objectifs du Millénaire pour le Développement (OMD).

Au niveau international, depuis le démarrage des MICS, quatre éditions d’enquête ont été réalisées (1995, 2000 et 2005-2006, 2009-2010). Dans le cadre de cet effort mondial visant à accroître la disponibilité de données de haute qualité, le Gouvernement du Bénin à travers L’Institut national de la statistique et de l’analyse économique (INSAE) a réalisé avec succès, de juin à septembre 2014, le round 5 de l’enquête par grappes à indicateurs multiples (MICS) avec l’appui technique et financier de l’UNICEF. Grâce à cette première édition de la MICS, le Bénin dispose d’indicateurs fiables et actualisés sur la fécondité, la planification familiale, la mortalité des enfants, la santé maternelle et infantile, l’état nutritionnel des enfants, le développement du jeune enfant, la protection de l’enfant ainsi que sur le comportement sexuel et le VIH/SIDA, indispensables à la mise en place de politiques et de programmes, et plus particulièrement au rapport 2015 des Objectifs du Millénaire pour le développement (OMD), à l’élaboration de la quatrième génération de la Stratégie de croissance et de réduction de la pauvreté (SCRP4) et à la production de données de référence pour les Objectifs du développement durable. Ces informations sont fournies pour l’ensemble du pays et pour chacun de ses douze départements. Les résultats de cette enquête ont permis d’évaluer la situation des enfants et des femmes, et d’identifier les disparités afin de permettre l’élaboration de politiques s’appuyant sur des faits et visant l’inclusion sociale des personnes les plus vulnérables. Le Gouvernement par ma voix attachera un grand prix aux résultats de cette enquête qui aideront à coup sûr à concevoir des stratégies idoines pour favoriser une réduction des inégalités. Ce rapport a permis de mieux cerner les défis sociodémographiques auxquels le pays reste confronté et qu’il faudra relever, notamment un niveau de mortalité des moins de 5 ans encore préoccupant quoique en baisse, un taux élevé de malnutrition chez les enfants des départements de l’Alibori, de l’Atacora et du Borgou, un niveau élevé des besoins non satisfaits en matière de planification familiale. Le succès avec lequel l’INSAE a réalisé cette première édition de l’enquête MICS au Bénin confirme le leadership de cette structure et la nécessité de valoriser l’expertise nationale. Je voudrais adresser mes vifs remerciements à l’endroit de l’UNICEF pour son appui technique, logistique et financier à toutes les étapes de la réalisation de cette enquête. Je voudrais également remercier le Bureau international du travail (BIT) pour sa contribution. J’adresse enfin mes remerciements aux équipes de terrain pour leur dévouement et leur professionnalisme, aux structures décentralisées, aux autorités locales et religieuses pour leur franche collaboration, aux organisations de la société civile ainsi qu’aux populations pour leur adhésion à cette enquête. 

Mesdames et Messieurs,
Les résultats de l’enquête MICS sont disponibles et font l’objet d’une diffusion officielle ce jour. Il revient à chaque acteur dans la chaîne de décision de mettre en place les interventions idoines en ciblant les couches appropriées pour inverser les tendances négatives, consolider les succès et atteindre les résultats escomptés pour les objectifs internationaux et nationaux. 

C’est sur ces mots d’exhortation que je déclare lancés les travaux de l’atelier de dissémination des données de la première édition l’enquête MICS au Bénin. 

Vive la statistique

Vive la coopération internationale

Vive le Bénin.

Je vous remercie.
