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· [bookmark: OLE_LINK15]Excellence Monsieur le Ministre du Développement, de l’Analyse Economique et de la Prospective
· Excellence Mme le Ministre de la Santé
· Mesdames, Messieurs les Représentants Résidents des agences du système des Nations Unies au Bénin,
· Mesdames, Messieurs les représentants des Partenaires Techniques et Financiers ; les représentants de la Société civile ; les représentants des ONG nationales et internationales 
· Mesdames et Messieurs,
Je voudrais vous souhaiter la bienvenue dans cette salle de l’hôtel AZALIA à l’occasion de la dissémination du rapport de l’enquête démographique et de santé. 
Le rapport, objet de la présente dissémination présente les principaux résultats de la quatrième édition de l’enquête démographique et de santé réalisée de décembre 2011 à mars 2012 par l’Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique en collaboration avec les services techniques du Ministère de la Santé (le Programme National de lutte contre le Sida, le Laboratoire de Parasitologie du CNHU, le Laboratoire de référence du PNLS, le Programme National de Lutte contre le Paludisme, une équipe de cardiologues béninois du CNHU). Cette enquête, initiée par le Gouvernement fait partie du programme mondial MEASURE DHS dont l’objectif est de collecter, d’analyser et de diffuser des données relatives à la population et à la santé de la famille, d’évaluer l’impact des programmes mis en œuvre et de planifier de nouvelles stratégies pour l’amélioration de la santé et du bien-être de la population. L’enquête a bénéficiée, outre le concours financier du Gouvernement du Bénin, de l’apport de plusieurs partenaires : l’Agence des Etats Unis pour le Développement International (USAID), le Fonds Mondial pour la Lutte contre le VIH/Sida, le Paludisme et la Tuberculose, L’UNICEF, l’UNFPA et le Programme Multisectoriel de Lutte contre le Sida par le biais d’un financement de la Banque Mondiale.
Mesdames et Messieurs,
Ce rapport comprend 18 chapitres abordant plusieurs thématiques à savoir les caractéristiques de la population et des ménages, la nuptialité et l’exposition au risque de grossesse, la santé de la reproduction, la planification familiale, la santé de l’enfant, le paludisme, la mortalité des enfants, le VIH/Sida, les rapports de genre, la situation des enfants, l’excision et la tension artérielle. Comme vous le constatez à travers la diversité des thématiques abordées, ce rapport constitue un puissant instrument pour les utilisateurs qui souhaitent avoir d’indicateurs et éléments d’information sur la santé, la démographie et les problèmes de population. 
Certes, de nombreux défis restent encore à relever en matière d’informations statistiques. Je voudrais à cet égard compter sur l'engagement de tous les acteurs du système statistique national pour assurer une production statistique de qualité dont l'utilité réside dans sa diffusion immédiate.
Mesdames et Messieurs,
Au cours du présent atelier, nous aurons droit à deux présentations rendant compte de la quintessence de l’étude. Autour de ces présentations, nous partagerons les réflexions engagées sur les recommandations dégagées et les options de réponse à apporter face aux problèmes révélés par ce dispositif.
Je souhaite la bienvenue à tous et vous remercie pour votre intérêt. Plein succès à nos travaux. 
Je vous remercie. 
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