Enquête Démographique et de Santé (EDS 2011-2012) 2013 : Dissémination des résultats
Cotonou, le 22 janvier 2014
Allocution du Ministre du Développement, de l’Analyse Economique et de la Prospective,
· Madame le Ministre de la Santé
· Mesdames, Messieurs les Représentants Résidents des agences du système des Nations Unies au Bénin,

· Monsieur le Directeur de l’USAID au Bénin, 

· Monsieur le Directeur Général de l’Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique, (INSAE)

· Monsieur le Directeur de la Programmation et de la Prospective du Ministère de la Santé
· Mesdames, Messieurs les représentants des Partenaires Techniques et Financiers ; les représentants de la Société civile ; les représentants des ONG nationales et internationales intervenant dans la santé et les politiques de population,
· Mesdames et Messieurs,
C’est avec beaucoup de plaisir et un intérêt accru que j’ai l’insigne honneur de présider l’atelier de dissémination des résultats de l’enquête démographique et de santé quatrième édition (EDS) et au lancement officiel du rapport de ladite enquête. En réalité, quelle que soit la qualité attachée aux travaux statistiques, ils n’auront grand intérêt que lorsque les résultats scientifiquement élaborés sont diffusés et disséminés en vue d’impacter la prise de décision. Le présent atelier est une contribution à cette démarche. Cette initiative est d’autant plus salutaire que la question de la population et de la santé constitue des points importants intervenant dans l’évaluation des Objectifs du Millénaire pour le Développement et un axe important de la Stratégie de Croissance pour la Réduction de la Pauvreté (2011-2015).
L'Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique (INSAE) a réalisé avec succès, de décembre 2011 à mars 2012, la quatrième édition de l’Enquête Démographique et de Santé du Bénin (EDSB-IV) avec l'appui technique de ICF Macro à travers le Programme Mondial des Enquêtes Démographiques et de Santé (MEASURE DHS). Le Laboratoire de Parasitologie du Centre National Hospitalier Hubert Maga (CNHU) et le laboratoire du Programme National de Lutte contre le Sida, ont également apporté leur appui à la réalisation de cette opération à travers le traitement et l’analyse des prélèvements sanguins. Cette enquête intervient à la suite de celles conduites en 1996, en 2001 et en 2006. 

À travers cette quatrième édition de l’EDSB, le Bénin dispose d’indicateurs fiables et actualisés sur la fécondité, la planification familiale, la mortalité des enfants, l’anémie et la prévalence du VIH, indispensables à la mise en place de politiques et de programmes et plus particulièrement à la finalisation de la troisième génération de la  Stratégie de Croissance et de Réduction de la Pauvreté (SCRP) et au suivi des Objectifs du Millénaire pour le Développement (OMD). Il faut souligner que cette quatrième édition de l’EDSB a innové en introduisant deux nouveaux modules à savoir : l’un sur la prévalence du paludisme au sein de la population des enfants de moins de cinq ans et l’autre sur la prévalence de l’hypertension artérielle chez les femmes en âge de procréer.

L’INSAE a expérimenté avec succès la collecte de données sans questionnaires papiers, grâce à l’utilisation des tablettes (mini ordinateurs portables) qui ont permis la saisie directe des données sur le terrain. L’INSAE, par cette expérience se positionne dorénavant comme l’un des premiers instituts nationaux de statistique à réaliser cette innovation en Afrique subsaharienne. Le succès avec lequel l’INSAE a réalisé ce projet confirme le leadership de cette structure et la nécessité de faire confiance à l’expertise nationale. J’exprime donc ma satisfaction et adresse mes encouragements aux cadres de l’INSAE et à ICF Macro pour leur appui technique. Je souhaite que ces efforts méthodologiques soient consolidés et ouvrent la voie à des succès plus éclatants.

Je lance un appel à l'ensemble des utilisateurs et Partenaires Techniques et Financiers pour une poursuite et une intensification des efforts à engager pour consolider les acquis (prévention du paludisme par une utilisation généralisée des moustiquaires imprégnées, stabilisation de la prévalence de l’infection à VIH/Sida) et infléchir les tendances négatives (prise en charge du paludisme par les CTA, la faiblesse de la couverture vaccinale, niveau de fécondité encore élevé, situation nutritionnelle préoccupante)  afin de traduire en actions de politiques de santé les recommandations pertinentes des résultats de cette enquête d'envergure nationale.

Je voudrais, au nom du Gouvernement du Dr Boni YAYI, saluer les Partenaires techniques et financiers qui accompagnent le Gouvernement dans le renforcement de l’appareil statistique en général et dans le processus de fiabilisation des statistiques sanitaires en particulier. Je ne saurais terminer sans réitérer les remerciements du Gouvernement au Fonds Mondial, à l’Agence des États-Unis pour le Développement International (USAID), au Fonds des Nations Unies pour l’Enfance (UNICEF), au Fonds des Nations Unies pour la Population (UNFPA) et au Programme Multisectoriel de Lutte contre le Sida (PMLS).

Mes remerciements s’adressent également aux personnes ressources impliquées dans l'enquête pour la qualité de leur contribution technique. Je voudrais réitérer mes félicitations aux cadres nationaux et aux enquêteurs pour leur dévouement et leur compétence. J’adresse mes remerciements aux structures déconcentrées ou décentralisées, aux autorités locales et religieuses pour leur franche collaboration, les organisations de la société civile ainsi que les populations pour leur adhésion à cette enquête. Tous unis, relevons ensemble le défi de l'atteinte des Objectifs du Millénaire pour le Développement en particulier au niveau des défis démographiques et de santé.
Je voudrais enfin saluer les ménages qui ont consacré  une partie de leur temps très précieux à répondre au questionnaire de l’EDS. Le Gouvernement, par ma voix, s’engage à étudier la mise en œuvre des  recommandations formulées par rapport aux options de réponse sur les problèmes révélés par cette enquête. J’associe à ces mérites, les agents enquêteurs qui de part leur abnégation et professionnalisme ont apporté une lumière sur la question de la sécurité alimentaire, de la faim, et de la pauvreté.

C’est sur ces mots d’encouragement que je déclare officiellement ouverts, ce jour, les travaux de l’atelier de dissémination de la quatrième édition de l’enquête démographique et de santé.

Vive la coopération au service du développement ! 

Vive la statistique au service du développement !
Vive le Bénin
Je vous remercie.
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