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1. Contexte et justification
Dans le cadre de l’étude d’impact du bitumage de la route Pahou-Ouidah-Hillacondji, une mission de supervision a été organisée du 15 au 19 février 2020 pour s’assurer de la présence des agents de collecte à savoir : i) les agents cartographes/énumérateurs et ménage, ii) les agents de captage de flux et iii) les agents chargés des focus (interviews des groupements, ONG et autres) et de la qualité des données collectées. Elle a connu la participation de monsieur Oscar HOUNDONOUGBO, cadre de la Direction des Etudes Démographiques qui a pris en charge tous les agents présents sur le territoire des communes de Ouidah et Kpomassè.
2. Evolution des travaux de collecte
 Le démarrage de la collecte a été effectif le samedi 15 par la reconnaissance de la zone de travail et l’installation des agents dans leurs premières grappes. Mais comme souvent, les premiers jours sont souvent consacrés à l’installation des agents et la prise de contacts avec les autorités administratives, donc peu de résultats sont obtenus dans cette période.
Néanmoins, les agents de captage de flux de passage de tous matériels roulants (tous types de véhicules et de motos) se sont installés juste dans les alentours du pont de péage de Ahozon dans la commune de Ouidah. On a constaté leur présence et les statistiques collectées.
Quant aux agents identifiés pour l’enquête ménage, ils ont tous commencé par la cartographie et l’énumération des ménages dans les grappes, et ceci avec l’appui des agents chargés de questionner les transporteurs et restaurateurs qui ont dû s’occuper d’un nombre total de 09 grappes. Cette disposition a été adoptée pour soulager un tant soit peu les agents ménage dans leur tâche.
Globalement, les agents sont présent sur le terrain et assidus à la tâche. Les quelques interventions importantes durant la mission ont eu lieu à Pahou (commune de Ouidah) et à Agbanto (commune de Kpomassè à la limite de la frontière avec le Mono). Dans ces deux cas, il s’agissait d’une mauvaise délimitation de la grappe due à l’avancée de l’urbanisation qui a bouleversé l’habitat dans ces zones. Dans tous ces cas, la supervision a contrôlé les fiches croquis et suivi dans les binômes présents dans leurs grappes ou à la tâche. 
En ce qui concerne les agents focus, on a pu suivre le focus organisé dans les locaux du 3ième arrondissement de Ouidah et dans les locaux aussi du Collège d’Enseignement Général (CEG) de Kpomassè centre. Dans ces cas, un groupe hétérogène d’invités ont animé les échanges qui se sont bien déroulés n’excluant pas souvent une réaction vive et négative parfois des participants quand ils prennent conscience qu’aucun intéressement n’est prévu  aux termes de la séance. 
A la fin de la mission, 7 grappes sur 27 sont achevées en termes de dénombrement des ménages et 4 focus ont été réalisés.
Enfin, il ressort que la collecte se déroule assez et rien de particulier n’a été noté nonobstant certaines difficultés d’ordre financier, technique et administratif.


3. Difficultés rencontrées
Les quelques difficultés notées sont :
	Difficultés
	Solutions

	Perturbation de la collecte à cause des virements à compte au profit des agents (frais de déplacement et frais de sensibilisation)
	 Aucune solution

	L’absence de frais de déplacement aux participants aux focus
	Aucune solution

	Certaines tablettes ne captent pas les coordonnées GPS
	La décision est d’utiliser carrément les GPS pour ceux qui en seraient vraiment dans le besoin 



  
Fait à Cotonou, le 21 février 2020


Le superviseur



Oscar HOUNDONOUGBO
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