Analyse Globale de la Vulnérabilité et de la Sécurité Alimentaire (AGVSA) 2013 : Dissémination des résultats
Cotonou, le 21 janvier 2014
Allocution du Ministre du Développement, de l’Analyse Economique et de la Prospective,
· Madame le Ministre de l’Agriculture, de l’Elevage et de la Pêche,
· Mesdames, Messieurs les Représentants Résidents des agences du système des Nations Unies au Bénin,

· Excellence, Monsieur l’Ambassadeur des Pays Bas au Bénin, 

· Monsieur le Directeur Général de l’Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique, (INSAE)

· Monsieur le Directeur de la Programmation et de la Prospective du Ministère de l’Agriculture, de l’Elevage et de la Pêche, (MAEP)

· Mesdames, Messieurs les représentants des Partenaires Techniques et Financiers ; les représentants de la Société civile ; les représentants des ONG nationales et internationales intervenant dans le secteur de l’agriculture et de la Sécurité Alimentaire,
· Mesdames et Messieurs,
C’est avec beaucoup de plaisir et un intérêt accru que j’ai l’insigne honneur de présider l’atelier de dissémination des résultats de l’Analyse Globale de la Vulnérabilité et de la Sécurité Alimentaire (AGVSA) et au lancement officiel du rapport de ladite enquête. En réalité, quelle que soit la qualité attachée aux travaux statistiques, ils n’auront grand intérêt que lorsque les résultats scientifiquement élaborés sont diffusés et disséminés en vue d’impacter la prise de décision. Le présent atelier est une contribution à cette démarche. Cette initiative est d’autant plus salutaire que la question de la sécurité alimentaire et plus globalement de la faim constitue l’objectif n°1 des Objectifs du Millénaire pour le Développement et un axe important de la Stratégie de Croissance pour la Réduction de la Pauvreté (2011-2015).
 Cet atelier s’inscrit dans le cadre d’une série de dissémination lancée par l’INSAE. A la suite de la présente cérémonie, j’aurai l’occasion de présider la dissémination de la quatrième édition de l’enquête démographique et de santé le mercredi 22 janvier 2014 au Palais des Congrès et le 04 février 2014, il y aura la présentation du livre sur l’évaluation de la pauvreté au Bénin coédité par l’INSAE et la Banque Mondiale. Dans la même mouvance, j’apprécie avec beaucoup d’intérêts les travaux de l’enquête MICS dont les résultats viendront enrichir le stock d’indicateurs produits par l’enquête AGVSA. 
Comme l’a rappelé le Représentant du PAM, la phase opérationnelle de l’Analyse Globale de la Vulnérabilité et de la Sécurité Alimentaire (AGVSA), lancée le 4 février 2013, a été exécutée par l’Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique en collaboration avec la Direction de la Programmation et de la Prospective du Ministère de l’Agriculture de l’Elevage et de la Pêche avec l’appui technique du Programme Alimentaire Mondial (PAM). Je voudrais féliciter et encourager l’INSAE dans sa mission à fournir les données de qualité pour la prise de décision économique et sociale. La  présentation des résultats préliminaires le 31 juillet 2013 et la validation technique des résultats le 28 novembre de la même année 2013 à l’INSAE m’ont conforté non seulement dans la rigueur méthodologique qui a entouré tout le processus de cette importante opération statistique, mais également dans la qualité des résultats disséminés ce jour. 
Cette opération a permis, comme vous le verrez à travers la présentation qui s’en suivra, de mettre à jour la cartographie de la vulnérabilité à l’insécurité alimentaire et de produire des informations pertinentes sur la sécurité alimentaire au Bénin. Cette étude à périodicité quinquennale fait suite à celle de 2008. 
Le Gouvernement par ma voix attachera un grand prix aux résultats de l’AGVSA et des options de réponse inspirées par les indicateurs présentés dans le rapport de l’AGVSA. 

Je voudrais profiter de l’opportunité que m’offre cette rencontre pour féliciter le Directeur Général de l’INSAE et le Directeur de la Programmation et de la Prospective du Ministère de l’Agriculture et toute leur équipe respective pour le professionnalisme remarquable apporté dans l’aboutissement de cette opération statistique. Je formule le vœu et l’espoir de voir cet engagement s’élargir dans l’amélioration des statistiques agricoles en vue d’accroître leur fiabilité et leur pertinence. 

Je voudrais, au nom du Gouvernement du Dr Boni YAYI, saluer les Partenaires techniques et financiers qui accompagnent le Gouvernement dans le renforcement de l’appareil statistique en général et dans le processus de fiabilisation des statistiques agricoles en particulier. Cette étude n’aurait pas connu une réalisation effective sans l’appui remarquable de l’Ambassade des Pays-Bas au Bénin, de la Fondation Bill et Melinda Gates et bien entendu du Programme alimentaire mondial et d’autres agences du Système des Nations Unies intervenant dans le secteur de la sécurité alimentaire. 

Je voudrais enfin saluer les ménages qui ont consacré  une partie de leur temps très précieux à répondre au questionnaire de l’AGVSA. Le Gouvernement, par ma voix, s’engage à étudier la mise en œuvre des  recommandations formulées par rapport aux options de réponse sur les problèmes d’insécurité alimentaire révélés par cette enquête. J’associe à ces mérites, les agents enquêteurs qui de part leur abnégation et professionnalisme ont apporté une lumière sur la question de la sécurité alimentaire, de la faim, et de la pauvreté.

C’est sur ces mots d’encouragement que je déclare officiellement ouverts, ce jour, les travaux de l’atelier de dissémination de la deuxième édition de l’enquête sur la vulnérabilité et la sécurité alimentaire.

Vive la coopération au service du développement ! 

Vive la statistique au service du développement !
Vive le Bénin
Je vous remercie.
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