Analyse Globale de la Vulnérabilité et de la Sécurité Alimentaire (AGVSA) 2013 : Présentation des résultats
Cotonou, le 21 janvier 2014
Allocution du Représentant Résident du PAM,
Monsieur Jean-Charles DEI
· Monsieur le Ministre du Développement, de l’Analyse Economique et de la Prospective, 

· Madame le Ministre de l’Agriculture, de l’Elevage et de la Pêche,
· Excellence, Monsieur l’Ambassadeur des Pays Bas au Bénin, 

· Monsieur le Premier Secrétaire de l’Ambassade des Pays Bas au Bénin, 

· Monsieur le Directeur Général de l’Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique, (INSAE)

· Mesdames, Messieurs les Représentants Résidents des agences sœurs du système des Nations Unies au Bénin,

· Monsieur le Directeur de la Programmation et de la Prospective du Ministère de l’Agriculture, de l’Elevage et de la Pêche, (MAEP)

· 
· 
· 
· 
· Mesdames, Messieurs les représentants des Partenaires Techniques et Financiers ; les représentants de la Société civile ; les représentants des ONG nationales et internationales intervenant dans le secteur de l’agriculture et de la Sécurité Alimentaire,
· Chers collègues du système des Nations Unies au Bénin
· Mesdames et Messieurs,
C’est pour moi un réel plaisir et un honneur de me trouver parmi vous ce matin pour l’atelier de présentation des résultats de l’Analyse Globale de la Vulnérabilité et de la Sécurité Alimentaire (AGVSA) et au lancement officiel du rapport de ladite enquête. 

Qu’il vous souvienne, le 4 février 2013, il a été lancé la phase opérationnelle de l’Analyse Globale de la Vulnérabilité et de la Sécurité Alimentaire (AGVSA) par le Ministère de l’Agriculture de l’Elevage et de la Pêche, l’Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique (INSAE), et le Programme Alimentaire Mondial (PAM) en présence des Partenaires Techniques et Financiers. Il s’en était suivi la présentation des résultats préliminaires le 31 juillet 2013 et la validation technique des résultats le 28 novembre de la même année 2013 à l’INSAE.

Il s’agit comme vous le savez d’une très grande enquête dont les objectifs permettent de mettre à jour  la cartographie de la vulnérabilité à l’insécurité alimentaire et de doter les différents acteurs du secteur économique et social des informations pertinentes sur la sécurité alimentaire au Bénin. 
A titre de rappel, cette étude doit être renouvelée tous les cinq ans  pour permettre au Gouvernement et aux Partenaires Techniques et Financiers de mieux orienter les actions en vue de l’amélioration des conditions de vie des populations vulnérables. L’exercice de 2013 vient donc actualiser et approfondir l’analyse faite en 2008. 
Cette édition de 2013 conduite dans un contexte de décentralisation au Bénin et grâce au financement adéquat des partenaires, particulièrement l’Ambassade des Pays-Bas, la fondation Bill & Melinda Gates, et le PAM, a le mérite de faire l’analyse de plusieurs indicateurs et de présenter les résultats jusqu’au niveau commune. L’AGVSA 2013 a non seulement analysé l’insécurité alimentaire sur la base du Score de Consommation Alimentaire (indicateur proxy utilisé en 2008) mais a aussi combiné la pauvreté ; la vulnérabilité économique (part des dépenses alimentaires des ménages par rapport à leur revenu) ainsi que les stratégies d’adaptation ou de survie afin d’appréhender l’insécurité alimentaire dans toute sa dimension (à court et à long terme). C’est donc une véritable avancée par rapport à l’étude faite en 2008.

Ce rapport de l’AGVSA est un document de référence qui renforcera non seulement la Stratégie de Croissance pour la Réduction de la Pauvreté (SCRP) 2011-2015 qui a retenu comme un des principaux piliers, le développement de l’agriculture pour lutter contre l’insécurité alimentaire, mais aussi le Plan Cadre des Nations Unies pour l’Assistance au Développement (UNDAF) qui s’appuiera également sur les résultats de l’AGVSA pour définir des indicateurs de référence mesurables pour l’atteinte de certains objectifs fixés. 
Je voudrais saisir cette occasion pour nous rappeler quelques résultats de l’enquête: 

Selon le score de consommation alimentaire qui mesure l’état actuel  et à court terme (au moment de l’enquête): 
· Presque un quart de la population se retrouve avec une consommation alimentaire inadéquate ne pouvant leur permettre de mener une vie saine et productive,
· Un tiers des ménages ruraux a une consommation alimentaire inadéquate
Selon le score composite de sécurité alimentaire qui mesure l’état à long terme: 
· Plus d’un dixième de la population est en insécurité alimentaire 
· Un tiers de la population est en sécurité alimentaire limite

Ces résultats interpellent tout acteur intervenant dans le secteur de l’agriculture et de la sécurité alimentaire. Le mini atelier de réflexion sur les options de réponse, qui suivra la présentation, permettra de réfléchir sur les modalités d’intervention et donner des recommandations quant à l’amélioration de la sécurité alimentaire des personnes vulnérable au Bénin. 
C’est le lieu ici de féliciter tous les acteurs, principalement le Directeur Général de l’INSAE et le Directeur de la Programmation et de la Prospective du Ministère de l’Agriculture  et toute leur équipe respective pour l’appui technique et la participation active et soutenue apportée depuis la phase de préparation jusqu’à l’aboutissement du processus. 

Je salue la ferme volonté de l’Ambassade des Pays-Bas au Bénin d’accompagner le processus en acceptant de financer sa réalisation avec une contribution conséquente. 
Enfin, je voudrais adresser mes sincères remerciements aux autorités béninoises en l’occurrence, le Ministère de Développement, de l’Analyse Economique et de la Prospective, le Ministère de l’Agriculture, de l’Elevage et de la Pêche, le Directeur Général de l’Institut National de la Statistique et de l’Analyse Economique d’une part, l’Ambassade des Pays-Bas, les agences du SNU et tous les Partenaires Techniques et Financiers intervenant dans le secteur de la sécurité alimentaire d’autre part, pour leur concours à l’opérationnalisation de cette étude et à leur participation à la présente phase de dissémination des résultats. 
Je voudrais aussi saisir  cette occasion pour réaffirmer la disponibilité du PAM à trouver avec le Gouvernement du Bénin des solutions durables aux problèmes de la faim, de l’insécurité alimentaire et de la pauvreté.
Vive la coopération au service du développement durable ! 

Vive la coopération entre le Bénin, les Partenaires Techniques et Financiers et le Programme Alimentaire Mondial ! 

Je vous remercie.
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