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ENQUETE NATIONALE SUR LA TRAVAIL DES ENFANTS (ENTE).
1. Objectifs.

1.1
Le Programme d’information statistique et de suivi sur le travail 



des enfants du BIT (SIMPOC)
Ce programme fait partie du Programme d’information statistique et de suivi sur le travail des enfants (SIMPOC) lancé en 1998 et conçu comme un programme interdépartemental géré par le Programme international pour l’abolition du travail des enfants (IPEC) avec le soutien technique du Bureau de Statistique du BIT en vue d’aider les Etats membres à établir :

a)
un programme pour la collecte, l’utilisation et la diffusion de données quantitatives et qualitatives brutes qui permettent d’étudier l’ampleur, la distribution, les caractéristiques, les causes et les conséquences du travail des enfants ;  

b)
une base pour l’analyse des données sur le travail des enfants en vue de la planification, de la définition et de l’exécution d’interventions intégrées multi-sectorielles, du suivi de la mise en oeuvre et de l’évaluation de l’impact des politiques et des programmes ;

c)
une base de données sur le travail des enfants regroupant des informations quantitatives et qualitatives sur les institutions et organisations actives en ce domaine, les projets et les programmes s’intéressant au travail des enfants, les actions menées à l’échelon de l’industrie ainsi que sur la législation nationale et les indicateurs ; cette base de données sera régulièrement mise à jour au fur et à mesure de la disponibilité des informations ;

d)
la comparabilité des données entre les pays.

1.2.
Les objectifs stratégiques globaux de l’enquête sur le travail des enfants au Bénin 

Les objectifs globaux de l’enquête sur le travail des enfants visent à générer des données quantitatives sur les activités exercées par les enfants (incluant la scolarisation, les activités économiques et non économiques) et à entamer le processus de création d’une base de données contenant à la fois des données quantitatives et qualitatives au Bénin. Plus spécifiquement, ce programme devra réaliser les objectifs suivants :

a)
Collecter des informations1 sur les caractéristiques, la nature, l’ampleur et les raisons favorisant le travail des enfants au Bénin et évaluer les conditions de travail et leurs conséquences sur la santé, l’éducation et le développement normal des enfants travailleurs. De nombreuses variables intéressant le travail des enfants seront intégrées à l’enquête en vue d’étudier les différentes caractéristiques des enfants travailleurs et de leur famille, incluant :

-
les caractéristiques démographiques et socioéconomiques : niveaux d’instruction et de formation (effectifs et fréquentation), professions et niveaux de compétence, durée du travail, gains et autres conditions de travail et de vie ;

-
les caractéristiques des secteurs recourant au travail des enfants. Ces derniers se répartissent normalement entre le secteur public et le secteur privé. Alors que les établissements publics sont formels, ceux du secteur privé sont soit formels, soit informels ;

-
la situation des enfants en matière de migration et influence éventuelle de l’entrée des enfants dans le monde du travail sur le choix du lieu de résidence de l’enfant/de la famille. Diverses raisons motivent le changement du lieu de résidence des ménages et de ses membres. La migration se mesure sous deux angles : changement du lieu de résidence des familles ou des ménages au cours d’une période de temps donnée et raisons sous-tendant cette migration, et mouvement des enfants au sein de la famille (travail ou autres raisons) et hors de la famille (travail ou autres raisons) ;

-
le lieu et la durée du travail des enfants et facteurs favorisant le travail des enfants ou incitant les familles à pousser leurs enfants sur le marché du travail ;
-
les perceptions qu’ont les parents ou les tuteurs, les enfants et les employeurs des enfants travailleurs, des réglementations et de la législation, etc. ;

-
la situation des enfants en matière de santé et de sécurité.

b)
Renforcer la capacité du Bénin à collecter des informations quantitatives essentielles à la planification des actions de lutte contre le travail des enfants par l’adoption des méthodes d’enquête du BIT.

c)
Créer un système d’information quantitative et qualitative (base de données) sur le travail des enfants régulièrement mis à jour au fur et à mesure de la disponibilité des informations par le biais d’enquêtes additionnelles et autres documents administratifs. Cette base de données inclura également des informations sur la législation, les réglementations, les politiques et les programmes en vigueur ainsi que sur les organisations et les personnes travaillant dans le domaine des statistiques du travail et de la recherche liée au travail des enfants. L’ensemble des informations permettra de suivre l’évolution de la situation.

d)
Fournir une analyse globale de la situation des enfants actifs au Bénin grâce à l’identification des groupes prioritaires, des structures d’activité et à l’analyse des conditions de travail et de leurs conséquences sur les enfants actifs. Ces informations serviront de base à l’élaboration de politiques et de programmes d’action axés sur l’élimination du travail des enfants.

e)
Produire, présenter et diffuser auprès du gouvernement, des organisations d’employeurs et de travailleurs, des ONGs et du grand public, un rapport national global sur le travail des enfants au Bénin présentant les points forts des résultats et des conclusions statistiques de l’analyse approfondie, renforçant ainsi la connaissance et la compréhension nécessaires à la promotion d’une campagne durable contre ce fléau.

f)
Intégrer les données relatives au Bénin dans la base de données du BIT sur le travail des enfants5 de façon à ce que le Bénin soit incluse dans les rapports mondiaux sur le travail des enfants publiés régulièrement.

2. Méthodologie.
2.1 Taille de l’échantillon.

L’ENTE est une enquête ménage et couvrira un échantillon de 6000 ménages.

L’enquête se déroulera dans le tiers des grappes de l’EMICoV soit 250 grappes. Pour tenir compte des non-réponses, un suréchantillonnage a été effectué et a permis d’aboutir à un échantillon final de 271 grappes à enquêter. La liste des ménages à enquêter à été déjà tirée. 

NB : Une énumération avait été prévue dans le budget de l’enquête mais en raison du fait que l’enquête se déroule dans les grappes d’EMICoV et que l’énumération effectuée dans le cadre de cette enquête peut encore servir, cette activité ne sera pas réalisée. 
2.2. Représentativité.
Les résultats de l’ENTE seront représentatifs au niveau national, au niveau départemental et par milieu de résidence (urbain/rural).

2.3 Cible.
L’ENTE a pour cible les enfants de 5 à 17 ans.
2.4. Questionnaires.

Deux types de questionnaires seront administrés au cours de cette enquête :

· un questionnaire ménage : qui sera adressée au chef de ménage ou la personne la mieux informée du ménage ;

· un questionnaire enfant : qui sera administré aux enfants de 5-17 ans.

Le questionnaire enfant comporte en son sein un module sur la traite des enfants. 

3. Budget de l’enquête.
3.1 Budget initial

Le budget initialement approuvé de l’ENTE s’élève à 88. 045. 029 FCFA.
Dans ce budget, une partie des activités préparatoires a été réalisée.

L’enquête pilote  a été entièrement réalisée.
3.2. Module sur la traite des enfants.

Le budget initialement approuvé de l’ENTE avait été réalisée sans le module sur la traite des enfants.

C’est à la suite du séminaire de formation des formateurs organisé à Cotonou, que le BIT a recommandé que ce module soit ajouté à l’enquête.
Au départ, ce module était indépendant, mais à la lumière de l’enquête pilote, nous avons décidé de l’ajouter dans le questionnaire enfant. Ainsi, il sera administré deux questionnaires au lieu de trois.

L’Administrateur de l’IPEC/BIT au Bénin a par la suite informé l’INSAE que l’IPEC-UTRENA a accepté de financer le module sur la traite des enfants à hauteur de 25000 USD.

Une révision du budget de l’ENTE a donc été recommandée par l’Administrateur pour tenir compte de l’incidence du module sur la traite des enfants. Mais, cependant, le budget initialement approuvé ne pouvait être modifié.

En tenant compte de la charge supplémentaire de travail qu’engendrerait l’introduction de ce module, le budget de l’ENTE a été révisé et s’élève à  102. 036. 526 FCFA dont 11. 514. 615 FCFA (soit 25 294 USD) ont été approuvés pour être financés par l’IPEC-UTRENA pour prendre en charge le module sur la traite des enfants. 
Ainsi, lorsque pendant l’exécution du budget approuvé initialement, il s’avère que le montant d’une ligne donnée n’est pas entièrement couvert par le budget initial, le complément sera compensé par  les ressources additionnelles mobilisées dans le cadre du module sur la traite.

Cependant, la somme de 68 000 000 FCFA virée dernièrement par le BIT est suffisante pour organiser entièrement l’enquête principale sans attendre le complément provenant de l’IPEC-UTRENA. 
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1 Il s=agit d’enquêtes menées auprès des ménages s=intéressant aux activités des enfants âgés de 5 à 17 ans. Les informations seront recueillies par le biais d=entretiens personnels menés avec le chef de famille auquel on posera des questions concernant les caractéristiques démographiques et économiques générales des membres de la famille, incluant les activités des enfants de 5 à 17 ans. La seconde partie de l=entretien s=intéressera spécifiquement aux enfants de cette tranche d=âge, à leurs activités (incluant leur scolarisation), aux conditions de travail, aux raisons sous-tendant l=activité, à leurs perceptions relativement au travail, à leurs plans d=avenir, etc. Le cas échéant, les enquêtes auprès des ménages seront suivies par des enquêtes sur les enfants des rues et des enquêtes auprès des employeurs pour lesquelles sera préparé un document de projet additionnel. 


5 Des activités sont lancées en vue de définir les exigences et spécifications de la base de données. 
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