ENQUETE NATIONALE SUR LE TRAVAIL DES ENFANTS AU BENIN (ENTE).

Etudes approfondies.
TERMES DE REFERENCE

1. Contexte et justification.

L’enquête nationale sur le travail des enfants est la première du genre au Bénin. Cette enquête est financée par le Bureau International du Travail (BIT) à travers son Programme d’information statistique sur le travail des enfants (SIMPOC),  avec l’appui technique de l’INSAE. L’ENTE vise entre autres à appuyer le Bénin à élaborer et mettre en œuvre un programme pour la collecte, l’utilisation et la diffusion de données quantitatives et qualitatives brutes qui permettent d’étudier l’ampleur, la distribution, les caractéristiques, les causes et les conséquences du travail des enfants. 
Les résultats de l’enquête montrent que 664 537 enfants, soit 34% des enfants de 5-17 ans, sont occupés économiquement au Bénin en 2008. 31% des enfants de 5-17 ans sont astreints à des travaux à abolir et 24% exercent des travaux dangereux. Cependant, la plupart des informations du rapport national ne sont que descriptives et ne permettent pas de cerner les questions touchant aux interrelations entre les caractéristiques du ménages, les caractéristiques de l’enfant, les variables contextuelles et le travail des enfants. Comme dans la réalité aucune variable n’agit seul sur un phénomène, il est important  d’examiner  à travers des modèles plus complexes, l’influence de certaines variables explicatives sur le travail des enfants, afin de mieux comprendre le phénomène et aider à une meilleure prise de décision en matière de stratégies de lutte contre le travail et la traite interne des enfants au Bénin. D’où l’importance que revêtent les études approfondies des données de l’Enquête Nationale sur le Travail des Enfants au Bénin.
La dissémination de l’enquête a permis de présenter au grand public les principaux résultats de l’ENTE. Cette dissémination a montré l’intérêt du public et des autorités locales pour la problématique du travail des enfants et suscité de leur part plusieurs interrogations au nombre desquelles, figurent les questions suivantes : quel est le profil des enfants travailleurs ? Quel est le lien entre la pauvreté des ménages et le travail des enfants ? Quelles sont les variables les plus déterminantes dans la traite des enfants ? Quel est le lien entre  la survie des parents et la traite interne des enfants ?
2. Objectifs. Comprendre les déterminants du travail et de la traite des enfants à travers la valorisation de la base de données de l’ENTE
Les études approfondies de l’ENTE visent à explorer à travers un certain nombre de thèmes, le phénomène de travail ou de traite interne des enfants afin de mieux le comprendre.

3. Tâches à effectuer par les analystes.
Dans le cadre des études approfondies de l’ENTE, les analystes devront effectuer  les tâches suivantes :
· Prendre connaissance des données de l’enquête et constituer leur fichier d’analyse ;

· Procéder sur la base de leur thème d’analyse, à une étude approfondie des données à l’aide des méthodes multivariées descriptives et/ou explicatives.
· Rédiger un rapport de 30 pages maximum y compris les annexes;
· Rédiger une présentation Powerpoint présentant les principaux résultats de leur travail et défendre cette présentation lors de l’atelier d’examen des premiers drafts des rapports d’analyse.
4. Résultats attendus.

Le principal résultat attendu au terme de cette session d’analyse c’est que :

· Le rapport final de l’étude approfondie des données de l’ENTE est disponible ;

5. Méthodologie de rédaction du rapport national.
La rédaction du rapport national sera effectuée par une équipe de deux personnes par thème d’analyse sous le contrôle d’un comité de supervision. Le comité de supervision comprend le DG/INSAE, le DSS et des personnes-ressources.

. 
Un comité de lecture se chargera de lire les documents soumis par les analystes. Le comité de lecture sera constitué des directeurs techniques de l’INSAE, du représentant de l’IPEC/BIT au Bénin et d’une personne ressource à déterminer ultérieurement.
6. Calendrier.

Les travaux débuteront à partir du lundi 18 janvier 2010 et dureront 25 jours ouvrés. Cependant, l’INSAE se réserve le droit de discriminer le nombre de jours de travail de certains analystes en fonction de leur niveau d’implication dans le processus d’analyse. A mi-parcours (vendredi 05 février 2010), chaque équipe devra déposer à la DSS,  le premier draft du document produit afin d’évaluer le niveau d’avancement du travail et le  respect des consignes d’analyse. 
7. Personnel
Les analystes sont constitués des cadres de l’INSAE  et de chercheurs provenant de l’université et de centres de recherche, ayant une expérience avérée en matière d’analyse multidimensionnelle des données.
8. Rémunération.
Il est prévu une rémunération forfaitaire de 400 000 FCFA par consultant. 50% de cette somme sera versé dès le dépôt du premier draft et 50% lors du dépôt du document final.
9. Documents.

Chaque équipe déposera à la fin du travail, un rapport d’analyse et une présentation PowerPoint des résultats saillants de l’étude. Les documents finaux produits sont la propriété de l’INSAE. Toutefois, les noms des analystes figureront dans le rapport final.

10. Recommandations aux analystes.

· Les analystes devront adopter un style de rédaction clair et simple constitué de phrases courtes.
· Le seuil de signification retenu pour les analyses est de 5%. 
· Le rapport final doit être un rapport de très grande qualité.
· Pour mémoire, le document ne doit pas excéder 30 pages y compris les annexes.
11. Liste des thèmes.

1. Déterminants de la traite interne des enfants au Bénin (Tollegbe Appolinaire & Chantal BOSSOU).

2. Survie des parents et traite des enfants (Elise AHOVEY & Armelle AHAMIDE)

3. Pauvreté et travail des enfants (Jules DAGA & Eudes HOUNKPODOTE).

4. Scolarisation et travail des enfants (Gilles KIKI & Audrey HODE).

5. Profil des enfants travailleurs au Bénin (Djabar ADECHIAN & Janice FLENON).

6. Cartographie du travail et de la traite des enfants au Bénin (Séverin AGBANGLA & Mêmounath ZOUNON)

7. Les pires formes du travail des enfants à partir de l’enquête nationale sur le travail des enfants (Mouchitaba LAWANI & Landry ZOLIKPO)
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