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)’EDSB-V vise à produire des résultats représentatifs au niveau de l’ensemble du pays, pour la ville de Cotonou, pour les Autres Villes, pour le milieu urbain et le milieu rural, et au niveau des départements administratifs du Bénin.

Pour ce faire, le territoire national a été découpé en 12 domaines d’étude correspondant aux 12 départements administratifs et, dans chaque domaine d’étude (sauf le département Littoral qui n’a pas de partie rurale), deux strates ont été créées : la strate du milieu urbain et celle du milieu rural.

Le tirage de l’échantillon de l’EDSB-V a été fait, strate par strate, par un sondage aréolaire stratifié et à 2 degrés. Au premier degré, 555 Unités primaires de sondage (UPS) ou grappes ont été tirées à partir de la liste des Zones de dénombrement (ZD) établies au cours du Recensement Général de la Population et de l’Habitation effectué au Bénin en 2013 (RGPH4 2013), en procédant à un tirage systématique avec probabilité proportionnelle à la taille, la taille de l’UPS étant le nombre de ménages. Un dénombrement des ménages dans chacune de ces grappes a fourni une liste des ménages à partir de laquelle a été tiré, au second degré, un échantillon de 26 ménages par grappe aussi bien en milieu urbain qu’en milieu rural avec un tirage systématique à probabilité égale.

Un total de 14 435 ménages (6 892 en milieu urbain dans 251 grappes et 7 543 en milieu rural dans
304 grappes) ont été sélectionnés. Toutes les femmes âgées de 15-49 ans vivant habituellement dans les ménages sélectionnés, ou présentes la nuit précédant l’enquête, étaient éligibles pour être enquêtées.

Dans tous les ménages, tous les enfants de moins de 5 ans ont été pesés et mesurés de façon à déterminer leur état nutritionnel (émaciation, insuffisance pondérale et retard de croissance). Dans un sous- échantillon d’un ménage sur deux, tous les enfants de 6-59 mois étaient éligibles pour les tests d’anémie, et du paludisme (TDR, goutte épaisse). Dans ce sous-échantillon, toutes les femmes de 15-49 ans ont été également éligibles pour la prise des mesures anthropométriques et le test d’anémie. En outre, dans ce sous- échantillon, les questions sur les violences basées sur le genre ont également été administrées.

De plus, dans l’autre sous-échantillon d’un ménage sur deux, tous les hommes de 15-64 ans étaient éligibles pour être enquêtés. Dans ce sous-échantillon, toutes les femmes de 30-49 ans et tous les hommes de 30-64 ans étaient éligibles pour la mesure de la pression artérielle.

